

## 父爱如山

# 儿患尿毒症 爸戒掉45年酒瘾捐肾 忍神经痛不吃药 疼得跪地头顶墙

7月16日上午,鞍山二一九公园一处荷花池旁,口琴和葫芦丝合奏的美妙旋律吸引了过路游人驻足。双手捧着口琴的老人气息均匀,低音稳,高音亮,只听乐声很难分辨出吹奏者已经65岁了。

围观者不知内情——老人是一位“独肾爸爸”,他将一个肾脏捐给了患有尿毒症的儿子,给了儿子第二次生命。办理“活体器官捐献”公证时,公证处工作人员感慨父爱伟大。

决定给儿子捐肾后,老人虽然幸运地配型成功,但肾功能并不合格。为达到医生要求的肾功能指标,饮酒已有45年的他狠心戒酒,忍着三叉神经痛不吃止痛药,犯病时疼得跪地用头顶墙止痛,一年里就连一片感冒药也没吃……

## 林中悠扬口琴声 也是“独肾爸爸”心声

7月16日上午10时许,鞍山二一九公园深处,《我爱你中国》的悠扬旋律从荷花池旁的树林中飘出。

循声望去,一位身材瘦削的老人双手捧着口琴投入地吹奏,身旁另一位老人吹奏葫芦丝,还有几位女士和着旋律合唱。

一曲奏罢,一曲又起,两位老人连续吹奏至中午12时才略微歇息。辽沈晚报记者上前攀谈,吹口琴的老人紧紧握住记者的手,“昨天我们通过话……感谢你们关心,现在苦难过去了,我们家恢复了平静,很美满。”

老人名叫赵显飞,今年65岁,两年前他把自

己的一个肾脏捐给了患有尿毒症的儿子,是一位“独肾爸爸”。老人说优美的口琴声也是自己的心声,“换肾手术很成功,现在心情很不错,天气好就到这里吹口琴。”

老人细数家庭开支,“我和老伴每月有三千多元退休金,儿子儿媳每月各收入一两千元,这对我们来说够用了,儿子长期服药,每月到北京检查一次,每月医药费和路费加一起两千元左右。”

老人说两年前做换肾手术时很多亲朋好友伸出了援手,他指着合唱的一位女士,“她是我小学同学,大家知道消息后帮了我很多,真的非常感谢……今年秋天孙子要上小学了,家里都很好。”

## 儿子确诊尿毒症 他背着妻儿偷偷掉泪

时间回到2009年,当年赵显飞和老伴给儿子买房,不久儿子结婚。儿子在一家书店工作,每月有1000多元收入,儿媳在一家单位做饭。小两口收入不高,但一家人美满幸福,赵显飞憧憬着退休后含饴弄孙、颐养天年的生活。

孙子出生后,赵显飞也退了休,肩上担子轻了一些。没想到的是,2015年一场重病袭来。那阵子老人的儿子总说身上没劲儿、头晕、冒虚汗并变瘦,家人还以为是经常熬夜造成的。

到了2016年,老人的儿子病症加重,常有胃痛、呕吐等症状,到当地医院检查为尿毒症晚

期。赵显飞一下子懵了,不相信儿子患病,“我儿子经常锻炼打排球,怎么会得这种病呢……”

赵显飞带儿子到沈阳检查,结果仍是尿毒症晚期。医生给出两个方案,一是透析,二是肾移植。考虑到肾移植太贵,懂事的儿子不想给父亲增加负担,于是选择透析治疗。

一周三次透析,一次4小时。赵显飞不忍看儿子遭罪,让老伴儿陪儿子去医院。“那时他遭了很多罪,胳膊留下个大包,看着心疼啊……”赵显飞说,儿子的健康每况愈下,自己背着妻儿哭了好几次。

## 公证捐肾 “当父亲的都会义无反顾”

彻夜难眠后,老人决定去医院检查,如果配型成功,就把肾脏捐给儿子一个!“他才30多岁,日子还在后头呢,孙子那么小,不能没爸爸……”赵显飞说,自己的想法很坚定也很简单,“要让儿子过上正常的日子!”

得知父亲要把一个肾脏捐给自己,儿子坚决不同意。父子俩长谈,赵显飞态度之坚决前所未有,儿子只好勉强同意。赵显飞检查后,得到了一好一坏两个消息。

“好消息是配型成功,而且我的身体机能还不错,适合捐肾;坏消息是肾功能指标不合格。”赵显飞说,医生要求把肾功能指标调整到要求

值,然后才能实施肾移植手术,要是三次检查还不合格,之后就会拒绝手术。

2017年6月,赵显飞带着妻儿来到鞍山市公证处,办理“活体器官捐献”公证。赵显飞陈述理由是:儿子患尿毒症长期透析,生活质量差,希望公证后尽快实施肾移植手术,挽救儿子生命。

公证处工作人员被赵显飞的如山父爱感动,对他肃然起敬,主动减免公证费并开具《公证书》。“我从来没觉得自己有多伟大,谁家遇到这样的事,当父亲的都会义无反顾。”赵显飞说。

## 患三叉神经痛 戒掉45年酒瘾 犯病时疼得用头顶墙也不吃药

“医生说不能抽烟、不能喝酒、不能吃药、不能干重体力活……很多要求。”7月16日,赵显飞说,当时自己已戒烟20多年,但从1972年开始喝酒已有45年,而且患有三叉神经痛,犯病时像很多钢针刺入头部一样疼。

为给儿子捐肾,赵显飞老人豁出去了,不但狠心戒了酒,还咬紧牙关把止痛药停了,“疼起来的时候,我就跪地上拿脑袋顶墙止痛……成宿睡不着,就在客厅里折腾,愣是忍住了,一片药没吃!一年时间连感冒药都没吃!”

到医院第二次检查,赵显飞被浇了一盆冷水——肾功能仍然不合格。“当时的心情没法形

容,要是第三次检查再不合格,医院就不会给做肾移植手术了!”赵显飞说那时心理压力不小,生怕无法挽救儿子。

幸运的是,2017年6月第三次检查,医生宣布赵显飞的肾功能指标合格,可以捐肾了!那一刻赵显飞出了长长一口气,他知道儿子的病有救了,赶紧把这个“好消息”告诉家里。

赵显飞一年来忍受痛苦,跨过了捐肾的最大障碍之一,儿子看在眼里疼在心里。此前儿子熬夜玩电脑游戏,赵显飞没少拉电闸,父子俩为此经常打架,关系也很“微妙”,而此时儿子心中羞愧和感动交织纷杂。



赵显飞在吹奏口琴。

辽沈晚报、聊沈客户端特派鞍山记者 崔晋涛 摄

## 老两口要卖房救儿 众亲友帮忙凑够40万元手术费

或许是年龄逐渐过了“叛逆期”,或许是自己的孩子出生改变了对父子关系的看法,儿子对父亲赵显飞投去的目光从对抗变成了饱含血脉亲缘的温情,他懂了父亲长久以来的良苦用心和如山父爱的深沉:父亲为了儿子可以不顾一切!

赵显飞父子的时间表是2017年7月到北京接受肾移植手术,但6月中旬尚未凑齐手术和术后服用抗排斥药物所需的40万元费用。儿子儿媳工资不高,家里积蓄又不多,赵显飞和老伴儿向亲友们东挪西借凑到六七万元,离40万元还差一大截。

“当时只有一个办法,就是把我和老伴住的房子尽快卖掉,哪怕便宜一点,毕竟救儿子的命更重要。”赵显飞说,此时更多同学、邻居、

亲友、同事得知消息伸出了援手,不久便凑够了手术费用。

接过亲友们资助的手术费,赵显飞老人看到了儿子生的希望,“决定捐肾的时候我就想好了,一定要让儿子过上正常日子,哪怕一天也好,我不后悔,我相信医生会让儿子摆脱病痛,他还那么年轻,我付出多大代价都要救!”

7月16日下午,问起术后看到儿子第一眼的情形,赵显飞不愿过多回忆,“第一遍借钱凑不够手术费的时候,我都打算厚着脸皮把借过的亲友再借一遍了……我是他爸爸啊,别说一个肾,就是拿我的命去换他的命,我也愿意!”

辽沈晚报、聊沈客户端特派鞍山记者 崔晋涛 李毅